

# СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА

ОСНОВАНА  
1 ЯНВАРЯ  
1972 ГОДА

Орган Североморского горкома КПСС  
и городского Совета народных депутатов

№ 70 (1006).

Суббота, 10 июня 1978 года.

Цена 2 коп.

1978-й год —  
ГОД  
УДАРНОГО  
ТРУДА!



## С ОПЕРЕЖЕНИЕМ ГРАФИКА

Досрочно справился с планом мая и пяти месяцев 1978 года коллектив Терберских судоремонтных мастерских. О высоком трудовом настрое судоремонтников в ударном году пятилетки говорят такие показатели: ежемесячное перевыполнение планов составляет в среднем на 4 дня раньше срока; рост производительности труда за пять месяцев этого года на 4,5 процента выше, чем был за этот же период в прошлом году; объем выпуска продукции увеличился на 40 тысяч рублей; досрочно выпущено из ремонта 9 судов, сэкономлено 128 судо-суток.

В авангарде соревнующихся коллективы деревообрабатывающего и слесарного участков, которые возглавляют В. В. Капица и В. И. Гуляев. Лучшими бригадами предприятия признаны бригады слесарей Л. В. Букатнева, Н. А. Фомина, судокорпусников В. М. Котлова. С опережением графика на три месяца трудятся строгальница А. А. Рахманцева, электросварщики А. И. Заболотный, Г. Г. Гук.

**Б. РЕДИЧКИН,**  
начальник планово-производственного отдела  
Терберских СРМ.

## КАЧЕСТВО УЛУЧШАЕТСЯ

В Северноморском цехе безалкогольных напитков есть люди, на которых равняется весь коллектив. Это в первую очередь относится к нашим старейшим работникам, ударникам коммунистического труда Т. И. Лянка и Л. В. Косинявичус, победителю социалистического соревнования 1977 года.

Они с успехом выполняют любую производственную операцию. В добросовестности, в спорке с ними сравнится не каждый. Разве что наше молодое пополнение, которое достойно представляет молодую коммунист Танюша Горошко.

Всего два года прошло с

тех пор, как пришла эта работница в цех безалкогольных напитков. Быстро освоилась на новом месте, изучив все производственные операции. Хорошо справляется с укупорной машинной, с этикировкой. Поставят ее на мойку тары, на бракераж — и там лучше Танюша могут работать лишь ветераны коллектива. Некоторое время она успешно заменяла и сменившего мастера.

Своей энергией, молодым задором Т. Горошко заражает буквально всех в цехе. Легко работает с таким жизнерадостным человеком. Неутомима она и в своих профсоюзных делах и заботах. Ведь недавно ее избрали пред-

седателем местного комитета. И здесь проявились лучшие человеческие качества нашей подруги. Прямо, откровенно говорит Танюша на собраниях о недостатках, бытующих в коллективе. В центре ее внимания постоянно находятся вопросы качества нашей работы.

Справедливые замечания поступали раньше в адрес цеха. Надо сказать, что за последнее время количественные и качественные показатели предприятия улучшились. Так, выполнение норм выработки бригадами номер один и два в первом квартале значительно превысило рубежи, намеченные в социалистических обязательствах коллективов. В цехе несколько снизился процент бракованной продукции. Выполнен и другой важный пункт наших обязательств — по экономии сырья и материалов. Более 2,600 рублей за четыре месяца текущего года поступило в копилку предприятия. Большую роль в успешном выполнении принятых обязательств сыграл местный комитет профсоюза во главе с Т. Горошко.

**В. МАТВЕЙЧУК,**  
наш спец. корр.  
Фото автора.

с. Белокаменка.

● На колхозных полях

## На четыре дня раньше

Трудны полевые работы в Заполярье. Нет здесь необозримых просторов полей, характерных для средней полосы России. На севере Нечерноземья все гораздо сложнее. Малые посевные площади, да еще разбросанные между сопок. Много сил тратится на вспашку, то и дело плуг наткнется на камни. И убирают их, а все равно с каждой вспашкой появляются валуны...

В колхозе «Северная звезда» все это уже позади. Горохо-овсяная смесь засеяна на всех 39 гектарах посевных площадей. Хорошо потрудились на посеве однолетних культур трактористы Владимир Маринич и Владимир Коваленко. Их тезка — тракторист Иващенко буквально следом за посевом «утюжил» поля тяжелыми катками. Это необходимо, чтобы разбить крупные комья земли. Потом и уборку будет вести легче.

Сев завершен на четыре дня раньше, чем в прошлом году. А это уже предпосылка к хорошему урожаю. В юбилейном году колхозники «Северной звезды» получили 250 тонн зеленой массы. В нынешнем они надеются перекрыть этот уровень.

НА СНИМКАХ: идет сев (вверху); бригадир С. И. Александров (слева) и тракторист



## Подготовка началась

24 июня в нашей стране проводится Всесоюзный комсомольско-молодежный субботник, посвященный XI Всемирному фестивалю молодежи и студентов. В связи с этим состоялось заседание бюро Североморского горкома ВЛКСМ. С сообщением о проведении Всесоюзного комсомольско-молодежного субботника выступил первый секретарь горкома комсомола А. Жолобов.

Бюро ГК ВЛКСМ приняло решение провести субботник в Североморске и пригородной зоне на высоком организационном и политическом уровне. Работать в этот день с максимальной производительностью труда.

Бюро горкома ВЛКСМ рекомендовало комитетам комсомола обеспечить качественное проведение субботника. Совместно с хозяйственными руководителями провести необходимую организаторскую и массово-политическую работу по привлечению к активному участию в субботнике всех юношей и девушек, каждого комсомольско-молодежного коллектива в полном составе.

В настоящее время, отметил А. Жолобов, для подготовки и проведения субботника в первичных комсомольских организациях создаются штабы с участием представителей профсоюзных органов и хозяйственных руководителей, передовиков социалистического соревнования. Разра-

батываются конкретные планы проведения субботника, проинструктирован комсомольский актив.

Бюро горкома ВЛКСМ рекомендовало комсомольским комитетам совместно с руководителями предприятий, организаций и учреждений обеспечить работу молодежи в день субботника на рабочих местах с привлечением коллективов коммунистического труда, наставников молодежи. Своевременно определить фронт работ по каждому участку производства. Обеспечить необходимым количеством материалов, инструментами, создать условия для достижения наивысшей производительности труда, высокого качества продукции на каждом рабочем месте. Шире привлекать молодых тружеников к работе на строительстве и реконструкции спортивных сооружений, стадионов, детских спортплощадок. Средства, заработанные на субботнике, перечислить в фонд Всемирного фестиваля.

День 24 июня должен стать ярким трудовым праздником Ленинского комсомола, советской молодежи, проявлением их верности принципам пролетарского интернационализма, укрепления единства демократического молодежного движения, стремления каждого молодого североморца внести свой вклад в успешное проведение XI Всемирного фестиваля молодежи.

● У СЕВЕРОМОРСКИХ СТРОИТЕЛЕЙ

## Запевала славных дел

Немало теплых слов можно услышать о бригаде маляров, которую вот уже десять лет возглавляет Лидия Максимовна Ворошица. Этот коллектив многие годы носит почетное звание «Бригада коммунистического труда», девизом повседневной деятельности бригады является: «Сегодня работать лучше, чем вчера, а завтра лучше, чем сегодня». Из года в год повышается профессиональное мастерство членов бригады, неуклонно растет производительность труда.

Так, к примеру, если в прошлом году сменная норма выработки составляла 130—135 процентов, то в нынешнем году она выросла до 145 процентов.

Следует отметить, что и качество отделочных работ, выполняемых бригадой, всегда высокое. Поэтому не удивительно, что на самых трудных

участках строительства всегда находится этот дружный сплоченный коллектив.

Запевалой славных дел маляров является бригадир Лидия Максимовна Ворошица. Она — пример добросовестного отношения к делу. За многолетний и самоотверженный труд Лидия Максимовна награждена медалью «За трудовое отличие».

В бригаде маляров немало достойных преемников Л. Ворошицы. Это Н. Петина, Н. Шурупченко, Р. Кинзябаева. Они, как и бригадир, являются правофланговыми социалистического соревнования.

Сейчас члены бригады маляров Лидии Максимовны Ворошицы работают на одном из сдаточных жилых домов По-ударному несут они трудовую вахту, чтобы успешно завершить производственный план второго квартала

(Наш корр.).

# За молодежью БУДУЩЕЕ

**П**ЕДАГОГИЧЕСКИЙ коллектив, партийная организация видят в комсомоле школы ведущую силу воспитания учащихся, верят нам, надеются, поэтому самые высокие результаты становятся реальными.

Учебный сектор комитета комсомола ведет неустанную борьбу за глубокие и прочные знания — и все комсомольцы успевают. Традиционное комсомольское собрание «Роль ученических организаций в борьбе за знание» ребята переводят в откровенный разговор об успехах и неудачах, а поговорить есть о чем, ведь не у всех ребят слиты всеядно понятия могу, кочу, надо.

«Миллион — Родине» — призвал комсомол, и сегодня на счету у комсомольцев и пионеров школы 37 тонн макулатуры, и по праву ребята заняли первое место в городе и третье место в области.

Хорошую закладку получили старшеклассники нашей школы в легком грудном лагере, куда ежегодно выезжает около 20 комсомольцев школы. Когда страна подвела итоги уборки урожая за 1977 год, мы с гордостью на комсомольском собрании отмечаем, что в наша доля гряда вложена в этот миллиард пудов. На городском традиционном празднике «Лето-77», который проводился по инициативе горкома ВЛКСМ, были названы лучшие ребята, вручены награды.

Особенно оживилась и стала интересней жизнь в этом учебном году. В школьной комсомольской организации активно проходило соревнование в честь XVIII съезда ВЛКСМ в 60-летия Ленинского комсомо-

ла. Учащиеся активно включились в выполнение решений V пленума ЦК ВЛКСМ и проведение Ленинского зачета «Решения XXV съезда КПСС — в жизнь!» Все комсомольцы и несоюзная молодежь старших классов сдали Ленинский зачет — 48 членов ВЛКСМ — на «отлично».

В школе сложились хорошие традиции в воспитательной работе с молодежью: это встречи с ветеранами войны и труда, передовиками производства и наставниками молодежи. Вот уже четвертый год действует музей боевой славы, созданный ребятами с помощью шефов. Красные следопыты посвятили свой поиск 60-летию Вооруженных Сил СССР. Сколько интересных бесед и встреч мы провели. Какие люди оставили нам свои теплые записи благодарности и уважения за наш труд!

Музею боевой славы присвоено звание «Лауреат Всесоюзного праздника творчества школьников».

Хорошие спортивные традиции сложились в школе. Каждое соревнование становится праздником. Все ребята активно участвуют во Всесоюзных соревнованиях «Старт надежды». И очень приятно отметить, что 7 «в» класс нашей школы представлял Мурманскую область на соревнованиях в Артеке. Хотя ребята и не заняли первого места, но показали высокую спортивную подготовку, проявили бойцовские качества.

А знаете, какая прекрасная агитбригада есть у нас в школе? Она лауреат многих конкурсов. Более 100 концертов дала агитбригада не только в

городе, но и в области: Кольская атомная и Тулома, прославленный орденосный атомход «Арктика» и колхоз в Белокаменке, школьные вечера и концерты шефов-воинов. Ребята в агитбригаду приходят по желанию, но, работая там, учатся подчинять свои желания общему делу, ответственности за каждого (иначе какая же это бригада), все хорошо учатся.

Теперь остановлюсь на работе комитета комсомола. В нашей комсомольской организации состоит на учете 257 комсомольцев, в школе 16 пионерских отрядов, многие из них носят имена героев-североморцев: С. Ковалева, М. Гаджиева, Б. Сафолова. В комитет комсомола входят самые активные, лучшие учащиеся школы. Всех их объединяет общее дело, все они хотят, чтобы жизнь в школе была интересной, работалось с подъемом. И результаты видны. Школьная комсомольская организация считается одной из лучших в городе. Большую помощь в работе нашей организации оказывает Е. Я. Караваева — коммунист, замсеститель директора школы по внеклассной и внешкольной работе, делегат Всероссийского съезда учителей. Она стала для нас примером в работе, в учебе, она научила нас болеть за общее дело. Комсомольцы нашей школы могут твердо сказать, что вооружены они прочным багажом политических знаний. Исключительно ценный материал для усиления воспитательной работы дало нам изучение новой Конституции СССР, материалов VII сессии Верховного Совета СССР, доклада тов. Л. И. Брежнева на торжественном заседании, посвященном 60-летию Великого Октября.

Не будет преувеличением, если я скажу, что от школы.

(Окончание на 4-й стр.)

# Слушая память СОЛДАТСКУЮ

Волновались все — администрация, комсомольцы, профсоюзный актив магазина: придут или нет приглашенные участники Великой Отечественной войны? До последней минуты хлопотали, советовались: чем лучше угостить ветеранов, как интереснее организовать встречу.

В красном уголке столы белели скатертями, все приготовлено для чаепития. К этому дню, как по заказу, расцвели ярко-пурпурный кактус и белая кака.

— Идут!... — раздались голоса Вали Борисовой, секретаря комитета комсомола. Волнение хозяев усилилось. Но улыбки вошедших гостей нормализовали обстановку.

После небольшого вступительного слова началась непринужденная беседа.

Первым рассказал о себе ветеран Краснознаменного Северного флота, кавалер ордена Славы III степени Иван Иванович Суханов, который защищал Кольскую землю, был участником боев в знаменитой Долине Славы, ходил в разведку боем, брал «языков», однажды спас командира от вражеской пули, был тяжело ранен, имеет шестнадцать правительственных наград за боевые дела и отличия в мирном труде.

Затем своими воспоминаниями поделился Александр Михайлович Веселов, коммунист с 1931 года, воспитавший четверых детей. Ему пришлось воевать в составе 101-й стрелковой дивизии. Много интересных эпизодов из тех военных лет поведал Александр Михайлович своим слушателям. Например, из одной деревеньки наши бойцы трижды пытались выбить врага, безуспешно. Тогда его взвод «взял огонь на себя», другие ударили с флангов... От взвода осталось двадцать человек, но дорога фашистам в направлении Ржев — Великие Луки была отрезана.

Бои были ожесточенные, в одной из таких схваток с врагом А. М. Веселов получил тяжелое ранение. Но пролежав в госпитале шесть месяцев, опять вернулся в строй. Освобождал Литву, брал Калининград (ныне Калининград), затем участвовал в разгроме японских захватчиков. А с 1946 года проживает с нашим краем. Работал в поселке Губа Грязная сначала рядовым пекарем, а позднее — заведующим хлебопекарней.

Совсем недавно в коллектив нашего магазина была принята Анна Дмитриевна Голобородкина — работница военторга с 1940 года. Во время войны она доставляла нашим заполярным авиаторам горячую пищу на аэродром, а то и непосредственно к каждому самолету: нередко обстановка складывалась так, что не позволяла летчикам ни на минуту покинуть кабины боевых машин. Тогда Анне Дмитриев-

не отдохнуть удавалось только в ненастную погоду, да и то ненадолго — ждали дела другие: постирать бойцам белье, убраться в землянках.

Долгие годы рядом с нами трудится Валентина Алексеевна Манахова, кассир-контролер хлебного отдела. Но мало кто знал, что она семнадцатилетней девчонкой добровольцем ушла на фронт. Вместе с подружкой стала она зенитчицей.

Не случайно сегодня на столах среди разных угощений и сладостей лежали и черные сухари, такие же, как из солдатского пайка, цену которым по-настоящему знают только они — ветераны войны. Сколько солдатских жизней спасал такой вот обыкновенный сухарь...

Наверное, поэтому у Валентины Алексеевны какое-то особое возвышенное уважение к хлебу. Не случайно и работает она у нас в хлебном отделе. Давно уже Валентина Алексеевна имеет право на заслуженный отдых, а уходить не хочет — продолжает трудиться самым добросовестным образом, подавая хороший пример молодым. Бригада хлебного отдела — передавая в социалистическом соревновании коллектива магазина, все здесь имеют почетные звания ударников коммунистического труда.

Во время войны юная Валя бесстрашно разила из зенитного орудия по вражеским самолетам, когда сопровождала эшелоны с рыбой из Мурманска в осажденный Ленинград, и тогда, когда везли парочками по Волге раненых бойцов из-под Сталинграда в Астрахань...

С большим вниманием, а некоторые со слезами на глазах, слушали присутствовавшие своих гостей. Были среди слушателей те, кто видел ужасы войны в детском возрасте, и те, кто родился уже под мирным небом, были здесь и совсем маленькие дошколята (дети работников магазина), которые только по рассказам взрослых рисуют войну и «убивают» карандашами фашистов...

В честь ветеранов войны дети выступили с небольшим концертом. Павлик Малыгин, Саша Матвеев и Лена Копова пели «Катюшу», читали стихи, порадовали исполнением танцев и детских частушек.

Этот импровизированный концерт особенно растрогал старых солдат. Ведь для таких вот малышей, да и для всех людей, живущих ныне на земле, они боролись за счастливое настоящее и светлое будущее, за чистое небо над головой.

Вечер, конечно же, не обошелся без фронтовых песен, которые под баян пели все.

Э. МАТВЕЕВА,  
директор магазина № 10  
«Арктический».



## В Долине Славы

Прикосновение к подвигу всегда волнует человека, вызывает в его сознании целый строй высоких чувств. Вот почему в нашей стране растут ряды пионеров-следопытов, ведущих поиск павших героев. Вот почему всегда алеют свежие цветы у подножий памятников и обелисков. Вот почему не иссякает поток людей, идущих по местам былых сражений, ставших теперь свидетельствами мужества, героизма советских людей, их самопожертвования ради свободы и независимости нашей великой державы.

Недавно в Долине Славы побывали молодые рабочие, водители, служащие Североморского филиала автоколонны № 1118. Они осмотрели памятники воинам, побывали на бывших рубежах обороны, с большим волнением выслушали рассказ участника боев за Советское Заполярье,

председателя совета ветеранов комсомола при Северноморском ГК ВЛКСМ Николая Андреевича Чумовицкого. После короткого митинга к подножию памятника был возложен венок.

Поездку автотранспортников организовал и провел секретарь комсомольской организации предприятия, водитель автобуса В. Федоров. Примечательно, что рейс выполнен на бензине, сэкономленном накануне молодыми водителями филиала.

В. ЕВДОКИЙСКИЙ.

НА СНИМКАХ: Н. Чумовицкий рассказывает о сражениях за Советское Заполярье; венок возлагают кондуктора филиала АК-1118 Е. Свиридская и Е. Тимошенко.

Фото втора.





Идут школьные экзамены

## Пора проверки на зрелость

Репортаж

В это утро птицы, казалось, приветствовали не только начало дня, но и юность, шагающую на экзамен. Директор же школы № 10 Ю. П. Шевелева пришла задолго до начала и внимательно пролистывала тетради сочинений — самого первого испытания на аттестат зрелости. Ее внимание остановилось на страницах сочинения Нины Черкашиной. Тема — «Комсомол — верный помощник партии на стройках коммунизма». Эта девочка много читает сверх того, что положено по программе. Вот и это сочинение она написала по произведениям трех современных писателей: «На диком берегу» Б. Полевого — о тех, кто соорудил Братскую ГЭС, «Территория» О. Куваева о геологах-первопроходцах Севера и «Странный отпуск» А. Лондона — о строителях. Чувствуется, что герои этих книг стали ее добрыми друзьями, советчиками, спутниками в жизни.

Геннадий Пешков значился в числе «трудных» подростков. Но к десятому классу парень неузнаваемо изменился — стал собранным, серьезным. Это подтверждает и его сочинение: он с увлечением пишет о работе своего двоюродного брата на КамАЗе, затем

на БАМе, куда собирается поехать и сам.

Чтение сочинений прерывается из-за шума в коридоре: пришли первые экзаменуемые, и с ними — учительница по русскому языку и литературе Феоктиста Минеевна Чистякова. Сегодня ее воспитанники держат устный экзамен по литературе.

Ребята подходят к двери класса, за которой «колдуют» ассистенты сегодняшнего экзамена: очень опытная учительница — ветеран Инна Власовна Дашкевич и совсем молодой литератор, бывшая выпускница этой школы Ирина Николаевна Заводчикова.

Но вот билеты на столе разложены и Феоктиста Минеевна приглашает экзаменуемых пройти в класс. Одинок добровольцев нашлось немного и остальных до первой «шестерки» учительнице пришлось вызывать по фамилиям. Первым дверь класса решительно открыл Андрей Анищенко, подошел к экзаменационному столу. Шум в коридоре стих.

— Двадцать четвертый... — Этот номер билета учениками, ожидающими свой черед на экзамен, тут же отмечается: он, как говорится, вышел из игры.

Проходит с полчаса томительного ожидания. Первой поднимает руку — просит слова Лена Богданова. На вопрос «Тема Родины в поэзии С. А. Есенина» отвечает довольно уверенно, декламирует стихи... Но Инна Власовна тактично замечает, что лучше было бы выступление по этой теме построить так... Совет педагога внимательно слушают и те, кто еще готовится отвечать. Что ж: даже и на выпускном экзамене учеба продолжается...



Вслед за Леной легко справляется с вопросами своего билета Ира Бронина. После успешного ответа она выходит из класса и... попадает в объятия своей мамы. Вместе с Авророй Олеговной Брониной за выпускников сегодня «болеет» и Зоя Ивановна Виноградова — член родительского комитета...

Андрей Брытков, известный в школе спортсмен и в тоже время скромный парень, при ответе на вопрос о Печорине — герое своего времени — проявил не только знания предмета, но и свою сформировавшуюся жизненную позицию, чем вызвал в экзаменационной комиссии одобрительные возгласы: «Молодец, Андрей! Молодец!»

Уверенно и четко, как и положено комсоргу, отвечала Ира Ивахненко. Вслед за ней вышла Лена Иванова. Отвечая на вопрос по пушкинскому периоду, она показала знание и современной поэзии. Очень уместно к данной теме прозвучали в ее декламации стихи Ярослава Смелякова, обращенные к великому поэту:

Мы твоих убийц не позабыли.  
Зимний день под заревом небес.  
Мы царю России возвратили Пулю, что послал тебе Дантес...

Открывается дверь и к экзаменационному столу подходит Света Даниленко. Берет билет:

— Шестой! — В напряженной тишине раздаётся ее вздох.

— Это что — с радостью или огорчением? — спрашивает ее Инна Власовна.



— С радостью: хотелось, чтобы именно этот билет достался мне!..

А отвечать выходит Алла Деметьева. Получает разрешение начать со второго вопроса. Но ее рассказ вскоре останавливают: ясно, что эту тему она знает хорошо. Обстоятелен ответ и по первому вопросу «Изображение Великой Отечественной войны в советской литературе». Особенно подробно она останавливается на книгах М. Шолохова «Они сражались за Родину» и Л. И. Брежнева «Малая земля».

И опять в комиссии раздаются ободрительные слова: «Молодец, Алла! Спасибо». Затем просьба:

— Позови, пожалуйста, следующего...

Экзамен продолжается.  
В. СМIRHOV.  
НА СНИМКАХ: экзамен держит Ира Ивахненко; по билету готовится Ира Бронина; отвечает Андрей Анищенко.

Фото В. Бузыкина.

## Продлевая жизнь машине

Заметный человек на Полярном хлебозаводе Юрий Михайлович Вирин — руководитель механической группы. От него во многом зависит и исправность оборудования, и условия работы хлебопеков. И надо сказать, со своими обязанностями механическая группа справляется. За этим стоит неустанная работа Ю. М. Вирина об обеспечении надежной и безаварийной работы оборудования предприятия.

В любое время дня и ночи можно увидеть нашего механика на хлебозаводе. Случается, и в праздничные дни вызывают его на предприятие. И Юрий Михайлович не в обиде на свою беспокойную должность. Понимает, как нужны производству его умелые руки и светлая голова. Именно светлая. Ведь Ю. М. Вирин — самый активный рационализатор. В год он подает, примерно, пять-шесть предложений. Любит не только «подкинуть идею», но и сам участвует в ее разработке и внедрении в производство.

Недавно на нашем предприятии был введен в строй новый агрегат непрерывного тестопрототвления. Но приспособить его к условиям нашего завода оказалось делом не одного дня. Механическая

группа во главе с Ю. М. Вириним проявила немало смекалки в решении ряда сложных технических вопросов, связанных с монтажом, наладкой, испытаниями и, наконец, пуском нового агрегата. Только в этом случае Юрий Михайлович подал и внедрил шесть предложений, направленных на бесперебойную и четкую работу нового оборудования.

Не только как умелый специалист и рационализатор известен на заводе наш механик. Охотно передает он свой богатый опыт молодым слесарям, растит себе достойную смену. Радует наставника своими успехами Володя Довгань. Работает он по второму разряду и, надо сказать, — на совесть. Как и Ю. М. Вирин, он творчески подходит к решению технических вопросов. Это качество особенно ценится нашим механиком.

Вот уже 17 лет ранним утром, а то и за полночь спешит через заводскую проходную Юрий Михайлович. На хлебозаводе его знает каждый, ведь труд его здесь особенно в почете. Предприятие доживает второй десяток лет. За этот срок «постарел» и организм машины. Юрий Михайлович продлевает им жизнь.

В. ЖУКОВА,  
главный инженер.

## ДЛЯ САЯНО-ШУШЕНСКОЙ ГЭС

Вот уже несколько лет к одной из крупнейших строек десятой пятилетки — Саяно-Шушенской ГЭС привлекается внимание советских людей. Специалисты с разных концов страны приехали сюда, чтобы принять участие в строительстве могучей гидроэлектростанции. Сотни промышленных предприятий поставляют на берега Енисея необходимое оборудование. И одним из них является Ленинградский Металлический завод, направивший недавно сюда рабочее колесо — сердце новой турбины.

Кропотливо собирали инженеры-конструкторы исходные данные для проектирования головного образца саяно-шущенской гидротурбины. Ведь до сих пор ни в одном конструкторском бюро мира еще не создавалась машина мощностью 650 мегаватт.

— Конструкторы разрабатывали проекты гидротурбин 640 и 800 мегаватт, — рассказывает начальник конструкторского бюро радиально-осевых турбин Валентин Слынько, возглавивший группу по разработке новой машины, — а в эскизной проработке — турбину в миллион киловатт. После тщательного рассмотрения всех вариантов мы остановились на турбине мощностью 650 мегаватт. Десятью такими агрегатами и оснащается Саяно-Шушенская ГЭС.

Уже сегодня можно с полной уверенностью сказать, что саяно-шущенские турбины будут не только мощнейшими, но и самыми совершенными по

своим техническим данным. Судите сами, КПД новых агрегатов почти на два процента выше, чем у турбин Красноярской ГЭС — 95,8 процента. Экономисты подсчитали, что использование таких машин, имеющих к тому же минимальный показатель металлоемкости, принесет значительный экономический эффект.

В ходе выполнения заказов для Саяно-Шушенской ГЭС родилось новое начинание. Речь идет о «Договоре 28-ми». Дело в том, что в Ленинграде осуществляется почти 95 процентов всех проектных и научно-исследовательских работ по Саяно-Шушенской ГЭС, изготавливается свыше 70 процентов всего оборудования. Двадцать восемь предприятий и учреждений заключили между собой договор о социалистическом соревновании. Его цель — сокращение сроков строительства гидроэлектростанции, выполнение работ только высокого качества, достижения

максимального экономического эффекта.

Позже в соревнование включились десятки других предприятий и учреждений страны. Но главный смысл договора — товарищеская взаимопомощь. И ленинградские турбостроители ощутили ее в полной мере.

В социалистическом обязательстве коллектива производственного объединения «Ижорский завод» — участника «Договора 28-ми» записано: «Обеспечить досрочное изготовление лопастей, валов роторов гидротурбин и других узлов оборудования для Саяно-Шушенской ГЭС». И рабочие сдержали свое слово. Они раньше срока поставили турбостроителям нужные металлические заготовки.

Договор подписал и коллектив Всесоюзного научно-исследовательского института гидротехники имени Б. Е. Веденеева. Исследования ученых позволили конструкторам ЛМЗ создать уникальную спиральную камеру саяно-шущенской турбины. «Колесо турбины — «негабаритный» груз, — проделав долгий путь по Балтийскому морю, Северному морскому пути и Енисею, прибыло на Саяно-Шушенскую ГЭС.

Автоном  
НЕПОМНЯЩИЙ,  
корреспондент АПН.

# За молодежью БУДУЩЕЕ

(Окон. Нач. на 2-й стр.)

от организации работы со школьным комсомолом во многом зависит настоящее и будущее Ленинского комсомола. И все-таки нельзя сказать, что мы достигли всего. Не изжиты еще в некоторой степени формализм в комсомольской работе, скука и равнодушие. Мы не можем твердо сказать, что сегодня достигли от каждого ученика той отдачи, которая требуется обществу развитого социализма в труде и поведении. Мы сейчас работаем над такими проблемами, как привлечение всех учащихся к общественной работе, нам хочется, чтобы слова «Раз комсомолец — значит активист, а если не активист, значит пока и не комсомолец» стали девизом каждого члена ВЛКСМ. Большое внимание уделяем увеличению численности комсомольской организации школы, стараемся, чтобы комсомольские ряды пополнялись действенно-развитыми, активными учащимися. Только в этом уче-

бном году мы приняли в комсомол 46 юношей и девушек.

Немаловажное значение имеет привлечение учащихся к труду, хочется более активного участия в трудовых делах школьников, вести подготовку учащихся к пятой трудовой четверти, старшеклассников — к добросовестной работе на производственной практике. Очень остро встала проблема о рациональном использовании времени учащихся: посещение факультативов, кружков, спортивных секций.

В заключение хочу сказать, что жить в нашей стране — великое счастье, служить ей молодежь будет добросовестно всю жизнь, беречь и гордиться ею — наше право и светлая обязанность. И от того, каковы наши убежденность, жизненная позиция, отношение к делу, зависит будущее Родины, ее успехи в развитии экономики, укреплении могущества.

**Т. ФЕОКТИСТОВА,**  
ученица 9 класса  
школы № 12, делегат XVIII съезда ВЛКСМ.



Наталья Коваль работает ретушером в фотоателье Североморского промкомбината. Очень ответственно относится к выполнению производственных заданий, справляется с планом, участвует в социалистическом соревновании. Вот уже три года комсомолка Коваль бессменным членом бюро ВЛКСМ, ведет культурмассовый сектор. От нее многое зависит, чтобы жизнь комсомольской организации стала живой и интересной.

Фото И. Дмитриевой.

## Вспоминаем с благодарностью

Недавно участники художественной самодеятельности районного Дома культуры поселка Росляково побывали в селе Белокаменка на встрече с передовиками сельского хозяйства колхоза «Северная звезда».

Встреча состоялась в местном Доме культуры, на которой Елена Петровна Горячкина рассказала о лучших тружениках села.

Затем состоялся концерт. Хоровой коллектив росляков-

цев под руководством хормейстера Алены Иосифовны Духневич исполнил ряд современных песен. Всем понравились и русские народные песни в исполнении Марии Шишовой.

Жители Белокаменки с благодарностью вспоминают росляковский художественный коллектив и ждут новых встреч с ним на своей сцене.

**Т. АРЖАНЦЕВА,**  
секретарь исполкома  
Белокаменского сельсовета.

## ФИГУРНОЕ ВОЖДЕНИЕ НА ПРИМОРСКОЙ ПЛОЩАДИ

Североморский городской комитет ДОСААФ провел соревнования по фигурному вождению на легковых автомобилях «Жигули» и «Москвич-412».

Каждый участник выступал на обеих марках машин. Сначала участники соревнований разыграли первенство на автомобиле «Жигули». Первое место на «Жигулях» выиграл Ч. В. Буда, шофер гарнизонной поликлиники. Вторым был И. А. Стефановский — представитель спортивно-технического клуба. Третьим — В. Д. Мельничук, также представи-

тель СТК.

Затем участники разыграли первенство на автомобиле «Москвич-412». С лучшим временем 2 минуты 3 секунды прошел трассу с десятью фигурами Ч. В. Буда. Вторым снова был И. А. Стефановский. Он прошел трассу без штрафных очков, но проиграл победителю по времени. Третье место занял В. М. Храпцевин.

**Н. ПОДЪЯКОВ,**  
главный судья.

Редактор  
**В. С. МАЛЬЦЕВ.**

## ПОНЕДЕЛЬНИК

12 ИЮНЯ

- Первая программа
- 16.30 Чемпионат Европы по тяжелой атлетике.
  - 17.15 «Выставка Буратино».
  - 17.45 «Молодость города на Амуре».
  - 18.00 Новости.
  - 18.15 VI Международный конкурс имени П. И. Чайковского. Фортепиано. 1-й тур.
  - 18.45 «Год третий — год ударный».
  - 19.30 Чемпионат мира по футболу. Сборная Шотландии — сборная Голландии.
  - 21.00 «Время».
  - 21.30 Встреча друзей в молодежном клубе вагоностроительного завода г. Калинин. По окончании — Новости.
- Вторая программа
- 17.32 \* Программа передач.
  - 17.35 \* «Спортландия». Мультфильм.
  - 17.53 \* «Портрет трудового коллектива». Ковдорский ГОК.
  - 18.25 \* Телевизионные известия.
  - 18.45 \* Киножурнал «Советский воин» № 2.
  - 18.55 \* «Пока не поздно».
  - 19.20 \* «Равновесие». Телефильм.
  - 19.55 \* «Твои лауреаты, комсомол!». Литературная передача.
  - 20.15 «Спокойной ночи, малыши!».
  - 20.30 «Служу Советскому Союзу!».
  - 21.30 «Бубенчик». Художественный телефильм.

## ВТОРНИК

13 ИЮНЯ

- Первая программа
- 8.00 «Время».
  - 8.35 Утренняя гимнастика.
  - 8.55 «Секрет великого сказочника». Художественный фильм.
  - 10.10 «В мире животных».
  - 11.10 — 15.30 Перерыв.
  - 15.30 «На стройках пятилетки». «Бригадный подряд». Ответы на письма телезрителей.
  - 16.15 «Звездочет». Телевизионный журнал.
  - 17.15 — 18.30 Перерыв.
  - 18.30 «Человек и закон».
  - 19.00 «Поэт лауреат международных конкурсов С. Лейферкус».
  - 19.20 «Мать». Художественный фильм.
  - 21.00 «Время».
  - 21.30 «Избранные страницы советской музыки». Музыкальное искусство Армении. По окончании — Новости.
- Вторая программа
- 17.12 \* Программа передач.
  - 17.15 \* «Зум — зум». Мультфильм.
  - 17.30 \* «Мы растем под заповедным солнцем».
  - 18.00 \* Киножурнал «Историческая кинохроника» № 4.
  - 18.10 \* Телевизионные известия.
  - 18.30 \* «Корабли Алексея Чувина». «Вариации». Киноочерки.
  - 19.30 \* «По вашим письмам». Музыкальная программа.
  - 20.15 \* «Спокойной ночи, малыши!».
  - 20.30 \* «Виднание, дорога!».
  - 21.00 \* «Музыкальный киоск».
  - 21.30 \* «Странные взрослые». Художественный телефильм.

## СРЕДА

14 ИЮНЯ

- Первая программа
- 8.00 «Время».
  - 8.35 Утренняя гимнастика.
  - 8.55 Концерт.
  - 9.40 «Мать». Художественный фильм.
  - 11.20 — 15.30 Перерыв.
  - 15.30 Программа документальных фильмов.
  - 16.30 «Русская речь».
  - 17.00 — 18.00 Перерыв.
  - 18.00 Новости.
  - 18.15 «Мальчик и девочка». Мультфильм.
  - 18.25 «Жизнь науки».
  - 18.55 «Песня далекая и близкая».
  - 19.40 Тираж «Спортлото».
  - 19.50 Премьера художественного телефильма «И снова Анискин». 1-я серия.
  - 21.00 «Время».
  - 21.30 Чемпионат мира по футболу. Второй финальный круг. По окончании — Новости.
- Вторая программа
- 16.57 \* Программа передач.
  - 17.00 \* «Зайка Петя расстается с друзьями». Мультфильм.
  - 17.15 \* Киноальманах «Горизонт» № 10.
  - 17.55 \* «Книга ищет друзей».
  - 18.30 \* Киножурнал «Новости дня» № 15.
  - 18.40 \* Телевизионные известия.
  - 18.55 \* «Портрет трудового коллектива». Мурманский домостроительный комбинат.
  - 19.45 «Для вас, родители».
  - 20.15 «Спокойной ночи, малыши!».
  - 20.30 VI Международный конкурс имени П. И. Чайковского. Фортепиано. 1-й тур.
  - 21.30 Программа короткометражных художественных телефильмов: «Днепропетровский вечер». «На косе». «Чары-камешки».

## ЧЕТВЕРГ

15 ИЮНЯ

- Первая программа
- 8.00 «Время».
  - 8.35 Утренняя гимнастика.
  - 8.55 «Ребята настоящие».
  - 9.40 «И снова Анискин». Художественный телефильм. 1-я серия.
  - 10.45 VI Международный конкурс имени П. И. Чайковского. Фортепиано. 1-й тур.
  - 11.15 — 18.00 Перерыв.
  - 18.00 Новости.
  - 18.15 «Хочу все знать». Киножурнал.
  - 18.25 «Трасса мужества, трасса молодости». О стройтечах Байкало-Амурской магистрали.
  - 19.10 Концерт молодых артистов балета.
  - 19.50 Премьера художественного телефильма «И снова Анискин». 2-я серия.
  - 21.00 «Время».
  - 21.30 «Мастера искусств». Народный артист СССР Г. Менглет.
  - 22.40 Концерт популярной классической музыки. По окончании — Новости.
- Вторая программа
- 17.22 \* Программа передач.
  - 17.25 \* «Для старшекласников». «Беседы о Конституции». Общественный порядок.
  - 17.55 \* «О художниках по металлу». Киноочерк.
  - 18.05 \* Телевизионные известия.
  - 18.25 \* «Твой рабочий наставник». Киноочерк.
  - 18.40 \* «Хлебоборонакусов». Телефильм.

- 19.00 Чемпионат мира по футболу. Второй финальный круг.
- 20.30 «Спокойной ночи, малыши!».
- 20.45 Чемпионат Европы по тяжелой атлетике.
- 21.00 «Челябинск». Документальный телефильм.
- 21.30 «У старой мельницы». Художественный телефильм.

## ПЯТНИЦА

16 ИЮНЯ

- Первая программа
- 8.00 «Время».
  - 8.35 Утренняя гимнастика.
  - 8.55 Большая арена юного спортсмена.
  - 9.40 «И снова Анискин». Художественный телефильм. 2-я серия.
- 2-я программа
- 10.45 — 18.15 Перерыв.
  - 18.15 «Полевая почта «Подвига»».
  - 18.50 «Моя Кармен». Музыкальный телефильм.
  - 19.50 Премьера художественного телефильма «И снова Анискин». 3-я серия.
  - 21.00 «Шире круг».
  - 21.30 Программа документальных телефильмов. По окончании — Новости.
- Вторая программа
- 16.57 \* Программа передач.
  - 17.00 \* «Театр особого назначения». Киноочерк.
  - 17.20 \* «Экран здоровья».
  - 17.50 \* Киножурнал «Новости дня» № 16.
  - 18.00 \* Телевизионные известия.
  - 18.15 \* «Поздравьте, пожалуйста...».
  - 19.00 «Алкоголизм». Беседа врача.
  - 19.30 Чемпионат Европы по тяжелой атлетике.
  - 20.15 «Спокойной ночи, малыши!».
  - 20.30 «Артековцы всегда». Телеочерк.
  - 21.00 «Музыкальный абонемент».
  - 21.30 «Цитадель ответила». Художественный телефильм. (Болгария).

## СУББОТА

17 ИЮНЯ

- Первая программа
- 8.00 «Время».
  - 8.35 Утренняя гимнастика.
- 2-я программа
- 12 июня — «Всего одна ночь». Художественный фильм.
  - 13 июня — «Семья Ивановых». Художественный фильм.
  - 14 июня — «Пароль не нужен». Художественный фильм. 1-я серия.
  - 15 июня — «Сын Оки». Фильм-концерт.
  - 16 июня — «Верьность милосердно». Киноочерк.
  - 17 июня — «Повесть о человеческом сердце». Художественный фильм. 1-я серия.
  - 18 июня — «Повесть о человеческом сердце». Художественный фильм. 2-я серия.

### ПО ОКОНЧАНИИ ПЕРВОЙ ПРОГРАММЫ ЦТ

- 12 июня — «Всего одна ночь». Художественный фильм.
- 13 июня — «Семья Ивановых». Художественный фильм.
- 14 июня — «Пароль не нужен». Художественный фильм. 1-я серия.
- 15 июня — «Сын Оки». Фильм-концерт.
- 16 июня — «Верьность милосердно». Киноочерк.
- 17 июня — «Повесть о человеческом сердце». Художественный фильм. 1-я серия.
- 18 июня — «Повесть о человеческом сердце». Художественный фильм. 2-я серия.

## ВОСКРЕСЕНЬЕ

18 ИЮНЯ

- Первая программа
- 3.00 «Время».
  - 8.35 «На зарядку становись!».
  - 8.55 Концерт.
  - 9.30 «Будильник».
  - 10.00 «Служу Советскому Союзу!».
  - 11.00 «Капитан Немо». Художественный телефильм. 3-я серия.
  - 12.05 «Музыкальный киоск».
  - 12.30 «Сельский час».
  - 13.30 К. Симонов — «Из записок Лопатина». Фильм-спектакль Московского театра «Советский».
  - 15.40 Е. А. Модарт — Симфония № 31 Ре мажор.
  - 16.00 «Международная панорама».
  - 16.30 «Сегодня — День медицинского работника».
  - 17.15 «По вашим письмам». Музыкальная программа к Дню медицинского работника.
  - 18.00 Новости.
  - 18.15 «Оператор Кыпс на необитаемом острове». Мультфильм.
  - 18.35 «Клуб кинопутешествий».
  - 19.35 Концерт.
  - 19.55 Премьера телевизионного спектакля «Часы с кукушкой» из цикла «Наши соседи».
  - 21.00 «Время».
  - 21.30 Чемпионат мира по футболу. Второй финальный круг. В перерыве — Чемпионат Европы по тяжелой атлетике. По окончании — Новости.
- Вторая программа
- 19.45 чемпионат Европы по тяжелой атлетике.
  - 20.15 «Спокойной ночи, малыши!».
  - 20.30 Чемпионат СССР по регби. «Слава» (Москва) — «Эльва» (Тбилиси).
  - 21.00 Концерт.
  - 21.30 «Семь стариков и одна девушка». Художественный телефильм.

\* Передачи Мурманской студии телевидения.

## КИНО

- КИНОТЕАТР «РОССИЯ»**  
10—11 июня — «Мое последнее танго». Начало в 10, 15, 19.30. «Мститель» (2 серии). Начало в 12, 17, 21.30.
- 12 июня — Новый художественный фильм «Честь Гайдюка». Нач. в 10, 12, 14, 18.15, 22.15. «Обратная связь». Нач. в 16 и 20.
- КИНОТЕАТР «СЕВЕР»**  
10—11 июня — «Последний выстрел». 10-го — начало в 10, 12, 14, 16, 17.50, 19.40, 21.40. 11-го — начало в 11.30, 13.10, 14.50, 16.30, 18.10, 19.50, 21.50.
- 12 июня — «Дума о Ковпаке». «Карпаты, Карпаты» (2 серии). Начало в 10, 13, 16, 18.50, 21.40.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам. Индекс 55655.

Типография «На страже Заполярья». Заказ 378. Тираж 7133.